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公視兒少教育資源網-人權教案設計徵件  

一、設計理念 

藉由了解各國兒童難民了解兒童應有的權利，並讓學生了解雖然歧視存在在

這世上，但學生應該學會欣賞尊重彼此差異。不管歧視發生的地點是否在自

己周遭，例如：學校或社區裡...等(以藝人歐陽靖的經歷為例)，或是在國

外，例如：各國難民...等(以敘利亞的難民為例)，學生都應該像校園目擊者

中的角色一樣正視社會中的歧視，並學會為弱勢發聲以維護人權。 

 

二、教學流程 

活動一：仙杜瑞拉的哀愁 

以影片《梅林的童話兒童諮詢所，當童話遇上兒童人權？｜臺灣吧 Taiwan 

Bar》中童話故事仙杜瑞拉讓學生了解兒童應有的權利-生存權、發展權、受

保護權、參與權，學生可以以小孩子的角度探討為什麼兒童需要這些權益。 

活動二：兒童權利守護者 

以影片《青春發言人｜欺負我年紀小嗎？ 兒童人權》向學生詳細介紹兒童權

利公約內容以及世界人權日-健康權，生存權，教育權，遊戲權，社會參與與

表達意見以及討論當兒童權利受到損害時可以求助的單位。讓學生討論一些

新聞事件(例：家暴或體罰...案例)具體損害兒童的哪些權益，他們曾經聽過

哪些求援的單位(新聞或過去演講...等)。 

活動三：哀傷亞細亞孤兒 

以影片《木擊者｜哪裡來又到哪裡去？敘利亞難民》讓學生了解到國際上有

非常多難民兒童的權益正受到侵害。以同理心讓學生思考並探討這些難民兒

童所缺少的權利有哪些？ 

具體行動部分老師可以利用國際特赦組織每年例行性的活動-寫信馬拉松來幫

助國際上的難民兒童能夠受到更好的對待與照顧。 

活動四：受害者不只一個 

將兒童權益受侵害的情境拉回台灣，老師以《老師您哪位｜歐陽靖的情境體

驗｜歧視很有事》影片分享藝人歐陽靖過往曾經受霸凌的經驗(性別歧視以及

關係霸凌)以及她如何讓自己走出陰霾-接受自己的不一樣才能走出歧視。以

此讓同學了解遭受霸凌並非自己錯，如果能有人伸出援手相信受害者會減少 

活動五：為兒童權利發聲 

幫同學前情提要之前曾經玩過玩轉學校-胖虎任務高峰會提過的班級霸凌主題

後，接著播放影片《公視兒少教育資源網｜校園目擊者｜國中版前導動畫｜

阿宇的故事》引入今天要玩的主題校園目擊者 
將同學分成 5-6組進行校園目擊者的桌遊。玩完後讓同學小組討論進行遊戲

反思遊戲中所遇到的事件是否都是生活中常見事件，而當時遭遇相同事件的

自己又如何因應處理？以及以書寫學習單回饋今日所學的兒童人權部分如何

與桌遊相結合，又如何在未來以實際行動為兒童權利發聲？ 
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三、教學設計與流程 

領域 / 科目 綜合領域/輔導活動 設計者 陳筱茵 

課程名稱 Speak for Others 實施學校 臺中市新光國中 

實施年級 八年級 教學節次 2 

實施日期 2023/06/08 預計實施日期 已實施 

設計依據 

總綱核心素養 

1. A1 身心素質與自我精進 

2. A2 系統思考與解決問題 

3. A3 規劃執行與創新應變 

4. C2 人際關係與團隊合作 

5. C3 多元文化與國際理解 

領綱核心素養 

1. 綜-J-A2 

釐清學習目標，探究多元的思考與學習方法，養成自主學

習的能力，運用適當的策略，解決生活議題。 

2. 綜-J-A3 

因應社會變遷與環境風險，檢核、評估學習及生活計畫，

發揮創新思維，運用最佳策略，保護自我與他人。 

3. 綜-J-B1 

尊重、包容與欣賞他人，適切表達自己的意見與感受，運

用同理心及合宜的溝通技巧，促進良好的人際互動。 

4. 綜-J-C3 

探索世界各地的生活方式，理解、尊重及關懷不同文化及

族群，展現多元社會中應具備的生活能力。 

學

習

重

點 

學習表現 

1. 1-a.自我探索與成長：了解自己的潛能與感受欣賞與接

納自己，探索與發展自我價值，確立適切的人生觀，並促

進個人與家庭健全發展，追求幸福人生。 

3. 2-a.人際互動與經營：了解人我關係，覺察自己、家人

與團體的溝通問題，善用多元溝通技巧，營造良好的人際

關係。 

4. 3-a.危機辨識與處理：辨識人為與自然的危險情境，運

用資源並發展合宜的處理策略，預防及化解危機，以保護

自己與他人。 

5.3-c.文化理解與尊重：探索世界各地的生活方式，肯定

自我文化價值，理解、尊重與關懷不同文化及族群，主動

關心人類處境與全球議題。 

學習內容 

1. 輔 Ac-IV-2 珍惜、尊重與善待各種生命。 

2. 輔 Db-IV-1 生活議題的問題解決、危機因應與克服困境

的方法。 

3. 輔 Dd-IV-1 尊重多元性別差異。 

4. 輔 Dd-IV-2 合宜的性別互動與態度的培養。 

5.  輔 Dd-IV-3 多元文化社會的互動與關懷。 

議

題
議題 人權議題 

生命教育 
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融

入 

學習主題 

人權，係與生俱有的、普遍的且不容剝奪的人性尊嚴。藉

由探索自我觀、人性觀與生命意義，友善的互動知能與態

度，提升生活品質，以及尊重多元文化等課程目標時，可

融入生命教育及人權教育中對於自我、意義的探索與相關

主題，提升幸福感與反思生命議題對自己的重要性並關懷

他人的生命歷程，必要時能夠挺身而出為他人的權利而發

聲。 

實質內涵 

1.E4：表達自己對一個美好世界的想法，並聆聽他人的想

法。 

2.E5：欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。 

3.E6：覺察個人的偏見，並避免歧視行為的產生。 

4.J4：了解平等、正義的原則，並在生活中實踐。 

5.J5：了解社會上有不同的群體和文化，尊重並欣賞其差

異。 

6.J6：正視社會中的各種歧視，並採取行動來關懷與保護

弱勢。 

7.U4：理解人權與世界和平的關係，並在社會中實踐。 

8.：理解世界上有不同的國家、族群和文化，並尊重其文

化權。 

9.U6：探討歧視少數民族、排除異類、污名化等現象，理

解其經常和政治經濟不平等、種族主義等互為因果，並提

出相關的公民行動方案。 

教材來源 
公視資源網、自編學習單、公視桌遊-校園目擊者、臺灣吧 

Taiwan Bar 

教學設備/資源 電腦、電子白板、公視桌遊-校園目擊者、學習單 

使用的 

公視影片 

1.《木擊者｜欺負我年紀小嗎？兒童人權》 

2.《木擊者｜哪裡來又到哪裡去？敘利亞難民》 

3.《老師，您哪位？｜歐陽靖的情境體驗｜歧視很有事》 

4. 《公視兒少教育資源網｜校園目擊者｜國中版前導動

畫｜阿宇的故事》 

學習目標（至多 5項即可） 

1.了解兒童各項權利的需求，包含遊戲權、生存權、身分權及隱私權...等。 

2.認識兒童權利宣言的內涵及兒童權利公約對兒童基本需求的維護與支持。 

3. 能夠欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利 

4. 了解社會上有不同的群體和文化，尊重並欣賞其差異 

5. 正視社會中的各種歧視，並採取行動來關懷與保護弱勢 
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學生活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

一. 活動一名稱：仙杜瑞拉的哀愁 

(一) 影片欣賞：《梅林的童話兒童諮詢所，當童話遇上

兒童人權？｜臺灣吧 Taiwan Bar》。灰姑娘，長髮姑

娘...等都是學生常見的童話故事主角。其中。(二)口頭

討論：讓學生討論在影片梅林的童話兒童諮詢所中所提

到的兒童權利四大公約是哪四個？。 
(三)結論：學習兒童權利的內容與其重要性。 

 
二. 活動二名稱：兒童權利守護者 

(一) 影片欣賞：以公視影片《木擊者｜欺負我年紀小

嗎？兒童人權》中介紹兒童權利公約內容讓學生了解兒

童人權重要性。更進一步理解世界人權日中強調的人權

普世價值-健康權，生存權，教育權，遊戲權，社會參與

與表達意見。 

(二) 口頭討論： 

1.討論當兒童權利受到損害時可以求助的單位有哪些

(例：家暴保護專線 113...等)。 

2.自己在學校或家庭的意見是否有被聆聽與重視？ 或

有甚麼重要權利被影響了？ 又如何調適和面對？ 

(三)心得書寫：讓學生討論影片欺負我年紀小嗎？兒童

人權中所提到 1989年 11月 20日所列兒童權利公約有哪

五大權利？ 

 
三. 活動三名稱：哀傷亞細亞孤兒 

(一) 影片欣賞：以影片《木擊者｜哪裡來又到哪裡去？

敘利亞難民》 讓學生了解到國際上有非常多難民兒童的

權益因永不停消的戰火正受到侵害中，甚至危及他們的

性命安全。 

(二) 老師分享：老師可以介紹國際特赦組織每年活動-寫

信馬拉松(每年 12 月~1 月左右舉辦)如何以實際的協助來

幫助國際上的難民兒童能夠受到更好的對待與照顧。 

(三) 口頭討論： 

1.請問兒童權利公約介紹所提到的兒童權利中對於難

民兒童來說哪一項是你覺得最重要的權利？為什麼？ 

2.有關難民兒童主題除了聲援、關心等實際行動，也

結合烏俄戰爭或伊拉克戰爭...等讓同學從新思考擁有權

利的重要性、若失去感受如何？又或者擁有權利的統治

者如何被制衡？ 

 
四. 活動四名稱：受害者不只一個 

10 分

鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15 分

鐘 
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鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

課堂討論 

影片欣賞 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

心得書寫 

課堂討論 

影片欣賞 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭討論 

老師分享 

影片欣賞 
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(一) 影片欣賞：將兒童權益受侵害的情境拉回台灣，老

師以《老師，您哪位？｜歐陽靖的情境體驗｜歧視很有

事》影片分享藝人歐陽靖過往曾經受霸凌的經驗(性別歧

視以及關係霸凌)以及她如何讓自己走出陰霾-接受自己

的不一樣才能走出歧視。  

(二)教師分享：老師分享自身曾經聽過歐陽靖演講中分

享的被霸凌經驗讓同學了解，如果當初有人可以幫助歐

陽靖走出霸凌獲得協助，或許後來的她就不會有憂鬱

症。歐陽靖也藉由她自身的例子讓同學了解遭受霸凌並

非自己錯，如果能有人伸出援手相信受害者會減少。 

( 三)心得書寫：在《老師，您哪位？｜歐陽靖的情境體

驗｜歧視很有事》分享小時候曾遭受過哪些同學非善意

的對待？ 她如何走出陰霾？ 

 

五. 活動五名稱：為兒童權利發聲 

(一) 桌遊介紹：運用公視出版的《校園目擊者》桌遊讓

學生體驗融入校園霸凌兒童人權議題的遊戲。 

(二) 桌遊體驗：可以將學生分成六組，並各自擔任霸凌

者(同學)，受凌者(阿宇)、霸凌目睹者(同學)、老師，

其他同學等等角色讓學生可以在校園各式事件中(例：段

考.運動會.畢業旅行...)親身體驗被霸凌者在遭遇霸凌

(關係霸凌或肢體霸凌)後的感受，以及這些事件如果沒

有更多同學付出關注幫助受霸凌者走出來的話，是不是

這些受凌者的兒童權益就遭到漠視。同學在遊戲中對霸

凌事件的關注度是本遊戲的重點。 

(三) 心得分享：在《公視兒少教育資源網｜校園目擊

者｜國中版前導動畫｜阿宇的故事》中你曾經在真實生

活中遇到哪一個事件？當時的你如何應對？如果阿宇是

你的同學，你會選擇如何做呢？ 

(四)口頭分享：  

  1.在自己的學習階段中，有沒有合理化別人對待的自

己錯誤行為但又不敢發聲，或藉由桌遊的引導後轉化成

旁觀者，了解自己有可能有默默支持，或明確支持的小

夥伴，會不會更有勇氣呢？ 

  2.你在生活中除了在寫信馬拉松活動幫助過其他人發

聲，還有其他行動幫助兒童維護他們的權益嗎？ 

 

 

 

15分

鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

45分

鐘 

 

 

 

 

心得書寫 

教師分享 

影片欣賞 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

桌遊體驗 

口頭分享 

教學成果與心得分享： 

學生對於童話版的兒權影片中仙杜瑞拉遭受到的待遇感到心疼，但也同時了

解兒童應有的四大(五大)權利。接著老師跟同學分享因為世界上的許多戰

爭，很多兒童都流離失所無家可歸連基本兒權都沒有。並讓同學了解有一人

權活動-寫信馬拉松可以用來幫助這些兒童。再來用藝人歐陽靖的影片讓學生

知道霸凌無所不在，受害者通常不只一個後學生感到非常驚訝!他們才了解到

原來現實生活中真的有人會把其他同學的飯菜倒掉。最後學生玩了校園目擊

者這個桌遊當了阿宇的同學以後，他們才發現原來自己的一舉一動真的會造
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成同學的影響，有些人不自覺地成為霸凌者也不自知。但他們也了解到其實

當看到霸凌事件的時候，選擇伸出援手對被霸凌者付出關心或許很多事情就

能變得更好，校園也能變得更友善。 

其他參考資料： 

《梅林的童話兒童諮詢所，當童話遇上兒童人權？｜臺灣吧 Taiwan Bar》

(https://www.youtube.com/watch?v=VnB6DpCDQYI) 
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